

“Жить и радоваться жизни”

День села отмечается ежегодно. Комиссия по подготовке праздника работала оперативно, быстро решая все вопросы, не упуская мелочей.

А нынче — юбилей, поэтому понятно желание сельчан устроить необыкновенный праздник.

Открытие праздника состоится 24 августа в 11 часов. Первое слово скажет глава сельской администрации Таисья Владимировна Жильцова. Затем в народ выйдут сказочные персонажи: Хозяйка медной горы и Данила-мастер. Кстати сказать, талантливых людей на селе немало. Много добрых слов и поздравлений прозвучат ветеранам труда, многодетным матерям /8 женщин/, имениннику, активистам общественной жизни, а также семьям бывших шахтеров Зюзельской шахты.

Будут организованы соревнования по быстрому розжигу угольных самоваров и кипячению воды, после чего начнется массовое чаепитие. По такому случаю на столах прямо на улице будут стоять двенадцать тортов.

Детей и взрослых ждут массовики-затейники. Для желающих померяться силой — татарская борьба с полотенцами и борьба с мешками. На протяжении всего праздника будет звучать различная музыка в записи и в исполнении местных музыкантов.

улицы Ленина, застроенной бараками, появились еще четыре — индивидуальных домов: Красноармейская, Октябрьская, Первомайская, Азовская. В 1935 году построены начальная школа и фельшерский пункт.

Во время войны из села ушли на фронт двести человек, вернулись около ста. В настоящее время в Зюзелке проживают 35 ветеранов Великой Отечественной войны. На улице Ленина установлен обелиск в память о невернувшихся.

В 18-ти км от Зюзелки находится один из ее жилых районов — Лавровка, где проживает около ста человек. В самом селе 16 улиц, на которых построено 465 домов, а также больница, средняя школа на 520 учащихся, государственный магазин на 8 рабочих мест, клуб, библиотека, детский сад. Кроме того, в селе работают еще шесть частных магазинов и два киоска.

По десяти улицам села проведены газопровод. Почти все улицы заасфальтированы: 45тыс.кв.м дорог, 2 тыс.кв.м тротуаров. Все эти положительные достижения приходятся на период работы шахты, на которой работали 400 человек — четверть населения Зюзелки. После ее закрытия уровень жизни в селе значительно снизился. Все безработные были вынуждены искать работу на криолите, СТЗ, машзаводе. Многие из них до сих пор ездят на работу автобусом.

Официально объявлено,

Более двадцати лет стоит печальный памятник архитектуры.

В мае нынешнего года Т.В. Жильцова пригласила в село гидроэкспедицию для бурения скважины, но у администрации не нашлось средств для оплаты ее работы. В результате село осталось без воды. После ливневых дождей вода в пруду поднялась, из-за смытого с холмов грунта и глины стала совершенно не пригодной для употребления /в обычных лужах вода рискует засориться глиной/.

Через фильтры пропускать ее бесполезно — они засорятся, хлорировать — ни к чему, и хлорки не хватает. Трубы водопровода рисуются засоряться глиной. Когда отстоится вода в пруду, неизвестно. А люди живут без воды. Чтобы хоть как-то решить эту проблему, Т.В. Жильцова каждый день ищет на предприятиях Полевского водовозные бочки для ключевой воды, которую привезет целая проблема: нет средств на бензин. И все таки нашлись 140 млн. рублей на бурение двух скважин. 11 августа в село приехала гидроэкспедиция с оборудованием. Но в первую же ночь часть оснастки похищена злоумышленниками. В результате 12 числа Т.В. Жильцова искала недостающие детали на предприятиях города. Нашла. К вечеру начали бурить. 13 августа была готова одна скважина. Но до пользования водой еще далеко. По словам Таисьи Владимировны, уйдет еще

ход. Дорога между селами непроходима для обычных машин. Денег на строительство дороги длиной в 18 км нет.

В этом году “Полевской межрайгаз” взялся газифицировать угольную котельную, которая отапливает больницу, школу, детский сад, здание администрации, и является просто разорительной для бюджета. Стоимость отопления в течение месяца составляет 13 млн. руб. Но, как выяснилось, нынче ничего не получится. Предстоит выполнить очень большой объем работ по перепроектированию котельной.

Нет денег на столбы электропередач. В настоящее время электроэнергия поступает по линии криолит-Зюзелка. Столбы стоят в болоте, поэтому часто заваливаются, особенно после дождей, и провода обрываются. Так что жители Зюзелки часто пребывают в романтической обстановке при свечах. Зимой столбы стоят в болоте более прочно, но провода обрывают вьюги и метели.

В общем, если не вникать в материальные трудности, то на первый взгляд кажется все благополучно: село чистое, дороги заасфальтированы, дома аккуратные, люди приветливые. Вообще в Зюзелке тихо и спокойно. Говорят, там не совершаются тяжкие преступления, только огорожено

музыкантов.

Вообще в Зюзелке с самодеятельностью дело обстоит хорошо, это еще сохранилось. В клубе и школе есть свои творческие коллективы певцов, танцоров и музыкантов.

А накануне на собрании сельских активистов, женсовета и ветеранов обсуждались вопросы по предварительной очистке территории от мусора, благоустройства и украшения праздничной площадки. Были назначены ответственные исполнители за каждый вид работ. Основной проблемой даже на время праздника остается доставка питьевой воды, а еще... погода, за которую остается просто молиться.

На проведение праздника администраций МО "Город Полевской" выделено восемь миллионов рублей.

ИСТОРИЯ СЕЛА ЗЮЗЕЛКА

С ПРОДОЛЖЕНИЕМ

В 1902 году в нескольких километрах от Полевского за криолитовым заводом открыт рудник по добыче медной руды. Пришедшие сюда золотоискатели нашли, кроме золота, медь, серу, кобальт. Вокруг рудника начали строиться дома для добывчиков полезных ископаемых. Первые из них были построены вдоль дороги из Полевского, ныне улица Ленина. С 1934 по 1977 годы работала шахта по добыче меди и кобальта. За этот период село значительно выросло. До войны, кроме

официально объявлено, что причина закрытия шахты — в истощении ее полезных ископаемых, но этому никто не верит. Власти считали более перспективными Гумешевские шахты, но их тоже вскоре закрыли. Кроме шахты, закрыт кирпичный завод, на котором работала значительная часть населения. На грани закрытия лесопилка.

В Зюзелке не осталось ни одного предприятия, и село существует только на государственные дотации. Как известно, у нашего государства денег нет ни для города, ни для деревни. Причем последние остаются действительно последними.

Основной проблемой населения и "тяжелой головной болью" главы сельской администрации Т.В. Жильцовой является отсутствие питьевой воды. В водопровод вода поступает из местного пруда, проходя через очистные сооружения 50-летней давности. То есть питьевая вода некачественная, проще говоря, техническая. У многих жителей во дворах имеются колодцы, но большинство граждан вынуждены пользоваться водой из колонок, которые зимой часто замерзают. В 70-е годы в селе начато строительство какого-то военного завода, якобы для производства промышленных роботов, но, как всегда, не хватило денег на завершение строительства. На строительной площадке возведены каркас здания, прорублена скважина для воды. На это предприятие сельчане очень надеялись, но миллиарды рублей напрасно потрачены.

Владимировны, уидет еще около двух месяцев на получение разрешения санэпидстанции и лицензии на право использования воды. То есть до зимы воды не будет. Из-за ее отсутствия закрыт детский сад / 50 детей/, больница, и вряд ли откроется школа.

Впрочем, школа может не открыться по многим другим причинам. Главное, она не готова к эксплуатации по причине аварийности здания. Необходимо срочно сделать пропитку деревянных перекрытий. Этому зданию более 30-ти лет, и капитальный ремонт его еще не делали. Нужна замена труб водопровода, отопления, сантехники, мебели. Но финансирования не будет. Зимой в школе температура воздуха восемь градусов.

Школа рассчитана на 520 человек, но учатся в ней 220. Лет через семь некого будет учить, так как нет рождаемости. На сегодняшний день с начала этого года в селе Зюзелка умерли 14 человек, не родилось ни одного. Финансирование школ рассчитывается на количество учащихся: чем меньше детей в школе, тем меньше денег ей выделяется. При этом не учитывается площадь здания, стоимость его содержания, удобство для учащихся, одна смена занятий.

Классы не большие — до 30 ребятишек, в 10-ом — до 10. Половина учеников, как правило, поступает в институт или техникум. Эту же школу посещают дети из Лавровки, которых в этом году возил везде-

грабят и распространено мелкое воровство, как и по всей России. С этим бороться трудно, даже невозможно в условиях разрухи. Сельчане к этому явлению относятся терпимо. Может быть поэтому, на всю Зюзелку и Лавровку, всего один участковый милиционер, без транспорта.

Газет в селе почти нет, если не считать в библиотеке по одному экземпляру "Аргументы и факты" и "Уральский рабочий". Телевизоры работают от индивидуальных антенн по трем каналам /1,2,51/. Понятно, что все новости, даже местного значения, доходят до сельчан с опозданием. Зато местные жители знают друг о друге почти все, помнят всех поименно.

Чтобы выжить в селе, необходимо иметь собственное хозяйство: огород и скотину. И, как во все времена, деревенские трудовые будни иногда скрашивают народные праздники.

Коллектив "Издательского дома "Диалог" поздравляет всех жителей Зюзелки с 95-летием их родного села и желает всем прожить вместе с селом еще много лет без потрясений. Хочется надеяться, что плохая вода не подорвет здоровья, старые постройки не рухнут на головы, и отсутствие денег не убьет желания жить и радоваться жизни.

Светлана БРАТУХИНА